

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorțorii nefrancate nu se primocou. — Manuscripte nu se retrămit.

ANUL XLIX.

N^o. 19.

Vineri, 24 Ianuarie (5. Februarie).

1886.

Bismarck și pressa austro-ungară.

Brașov, 23 Ianuarie 1886.

Cercurile politice din Austro-Ungaria nu se mai ocupă adî decît de discursul senzațional al cancelarului Bismarck, ce l'amî reproducî în cei doi numeri premergători ai fîciei noastre, precum și de efectele posibile, ce le-ar pute exercita politica anti-polonă bismarkiană asupra relațiilor interioare și esteriore ale monarhiei noastre.

Pentru astăzi voim să facem o scurtă dare de sêmă despre impresiunea, ce au produs-o espectorările marelui cancelar în Austro-Ungaria.

Vom începe cu Germanii din Austria. Impresiunea ce au făcut-o asupra acestora cuvintele lui Bismarck este cu viue colorî descrisă de „Neue freie Presse”, care dîce:

„Abia își pôte face cineva o idee despre aceea, ce interesu pasiunată a deșteptat aici la noi discursul principelui Bismarck. Pentru momentu disparu granițele, ce despartu monarchia noastră de Germania; auđim vocea mîniósă a cancelarului exprimîndu îngrijiri, cu cari își bat capul milioane de ómenî și în Austria; auđim cum redicã cele mai grozave acușatiuni în contra națiunei polone, cari cuprîndu totodată și o cestiune de viață pentru patria noastră, vedem cum face o alusiune destul de clară la Galiția ca la o vatră a agitațiunilor, unde Polonia potu visa neturburați visurile lor periculoase...”

„Principele Bismarck învinovătesce pe Polonî, cã tóte încercările de a-i împãca au contribuit numai de a-i face mai pretensivi; cã au întrebuintat tóte legăturile lor cu administrația numai pentru aceea, spre a-și promova dorițele lor naționale și cã se gîndesc numai la secesiune și trădare; cã formeză unu pericolu constantu pentru stat, care îl silesce a se gîndi la apărare, la espropriarea nobilimei polone, la strămutarea funcționarilor și militarilor în ținuturi germane, cu condițiunea sã nu se căsătoresc cu femei polone. Pe cînd se petrecu aceste în Prusia — în Austria nisuițele de împãcare, de cari își bate jocu atãtu de amarú principele Bismarck, sunt încă și adî țința conducătoare a guvernului. Polonia formeză în Austria factorul celu mai puternicu alu politicei interioare, doi bărbați din sînul acestei naționalități sunt membrii ai ministeriului, în secțiunile tuturor ministerielor se află membrii de naționalitate polonă, șeful administrației în Galiția e totdeuna unu Polon, deputații acestui popor au unu rolu conducătoru în Reichsrath și o influință nemăsurată asupra administrației. Unu contrastu mai mare nu se pôte cugeta...”

Numita fíiã face conclusiunea cã, după ce Bismarck a declarat răsboiu polonismului, Austriei nu-i rămîne decît o singurã alternativă: sã se rischeze a pierde alianța Germaniei, sãu decã nu se se lapede de majoritatea parlamentară de adî, în care Polonia jócã rolu principalu.

Astfelu vorbesce organulu Nemților austriaci din opozițiunea moderată, ear cãtu pentru cei din „clubulu germanu”, apoi impresiunea ce a făcut-o asupra loru vorbirea lui Bismarck se caracterizează prin aceea, cã acestu clubu parlamentar a luat hotărîrea de a exprima cancelarului germanu din incidentulu vorbirilor sale asupra espulsării Polonilor mulțămirea și recunoștința sa.

Pasulu acesta este criticatú chiar de „N. fr. Presse”, care dîce: „Faptulu cã o fracțiune parlamentară se pune imediatu în relațiune cu ministrulu conducătoru alu unui statu esternu, este în sine atãtu de extraordinaru și neobișnuitu încãtu numai din acestã cauză trebuie sã susciteze temeri”.

Intr'aceea organulu lui Bismarck, „Nordd. allg. Ztg.”, anunțã cu multã satisfacțiune, cã can-

celarul a primitu din Austria și mai alesu din Boemia dela mulți germani gratulațiunii și mulțumiri.

Va se dîcã cãtu pentru Germanii opoziționali din Austria amî fi în clarú; ei se bucurã fórtu multu cã vocea „puternică și mîniósă” a cancelarului Bismarck vine în ajutorulu politicei lor. Rãmîne acum sã vedem ce dîcu Polonia și Cehii, cari astăzi sunt la cãrma statului.

Se n'ntelege cã cuvintele cancelarului germanu au trebuit sã consterneze și sã iriteze în gradu mare pe Polonii din Galiția. „Dziennik Polski”, după ce face o excursiune în contra politicei violente germane, declarîndu cã cu forța ea nu va pute face niciodatã din Polonî Germani, dîce:

„Planulu lui Bismarck dã acum Polonilor austriaci directiva pentru atitudinea lor în cestiunea naționalităților. Înainte de tóte sã nu lase Polonii, ca politica momentană sã înlătore cestiunea naționalităților luându-i basa de dreptu de pãncum, fiind-cã altmîntrelea în locul dreptății ar domni forța. Asemenea sã nu suferu Polonii sã se aservescã imperiului idea națională polonă, cãci altfelu ea ar trebui sã pãra pentru totdeuna”.

„Gazeta Narodowa” exprimã încrederea, cã coróna, care pe față a declaratú cã voiesce sã scutescã naționalitățile, nu va permite o acțiune în contra Polonilor, apoi dîce: „Cine scie decã Polonii nu se voru vedé încă siliți, din cauza presiunei germanisărei, de a-și căuta refugiu chiar în Rusia?”

Foile Cehiloru se exprimã deocamdatã cu multu tactu și cu multã rezervă asupra vorbirei lui Bismarck, aducendu-i aminte acestuia de principiulu de neintervențiune, ce s'a stabilitu la încheierea alianței cu Germania.

În numerulu viitoru vomu vedé ce dîcu Ungurii, cari se'nchinã aceluiași idolu ca și Bismarck, susțîndu la ei acasă, cã „forța primézã dreptulu”.

Desbaterile asupra Polonilor.

În ședința dela 29 Ianuarie a camerei deputaților prusiani, luã cuvîntulu în contra lui Bismarck:

Polonulu Stablewski, care declarã cã Polonî nicî odatã nu voru renunța la independența de stat. Nu cumva vrea Bismarck sã înșințeze acum pentru Polonî unu Ghetto (cuartieru jidovesc)? Amenințarea lui Bismarck în privința espropriării posesiunei polone semnalézã o asemenea intențiune; dîr nicî odatã nu ne vomu lãsa a fi strimtorai dela mormintele părinților noștri. (Aplause, șuerături, neliniște.)

Ministrulu Puttkamer: Constatu cã adî erãși a declaratú pe față unu Polon, cã niciodatã nu voru renunța la restabilirea statului polon. (Stablewski strigã: Nicî odatã!) Unu popor, care nu e în stare sã se guverneze, este de Dumneđu destinat sã fiã suptu de cultura preponderantã. (Strigări dela Polonî: Trei contra unu!) Ne amenințã cu represalii din partea Rusiei; dîr Rusia n'are o cestiune germană, noi avem însu una polonă. Cu Rusia stãm bine. Nu mai veniți cu umanitatea! (Neliniște.) A umbla după restabilirea Poloniei în granițele dela 1772, este o trădare a țerii, Windthorst sprijinesce drepturile Polonilor. Așadar centrulu sprijinesce nisuițele polone d'a se rupe de Prusia. (Contrađicere în centru.) Silesia de sus și chiar Prusia ostică sunt deja obiecte ale propagandei polone.

Ministrulu de răsboiu Bronsard-Schellendorf afirmã cã polonismulu face progrese și în armată. Administrațiunea militară va trebui sã procedã și mai aspru, fiind cã pressa polonă ațită mereu pe soldații polonî contra camarađilor lor germani.

Prîntulu Bismarck polemizează cu Windthorst, dîcendu-i cã e intransigent. Elu apără drepturile polone mai energicu decãtu pe cele germane (Polonii strigã: La cestiune!) Bismarck agitãtu: Aci nîmenea nu este îndreptățit, d'a mē chema la ordine. Aci potu vorbi ce

vreu. Ceru o mai mare măsură de politețã! Windthorst dîce cã nu vrea ca germanismulu sã fiã strimtoratú; probabilu cã nu vrea nicî vre-unu atentatú la persoana cancelarului, dîr lasa sã se întemple tóte. (Mișcare.) Richter a obținutu erî amânarea Reichstagului, fiindu cã eu amenințu cu lovitură de stat pentru refuzarea monopolulu rachiului. Asta a fostu unu neadevêru esprimatú fără consciință de sine. Elu înmormîntezã binele țerii cu politica sa de rachi mai multu decãtu cu cuvintele ce m'a pusú în modu falsu în gură. Părerea mea a fostu numai, ica guvernulu sã se retragã în urma obstrucțiunei Reichstagului și sã-și îndrepte privirile mai multu la dietă. Decã Reichstagulu respinge monopolulu, atunci venimú aci pôte cu darea de licență și cu sporirea dării pe industriã. (Mișcare.) Rãmânendu raporturile Reichstagului cum suntú acum, atunci trebuie sã se impuținez raporturile consiliului federalu cãtrã Reichstag și acestã pôte fi periculosu. Asemenea încordări se ruginesc. (Mișcare.) Analogu Parneliiloru avemú unu numeru de Polonî intransigenți și amici d'ai Francesiloru. (Oho! în centru.) Bismarck intorcendu se spre centru: Vē simțiți atinși? Asta nu o așteptam. Eu mē gîndeam la Alsatien. (Mare ilaritate.) Rêu destulu, cã partida progresistã sare în ajutoru acestorú elemente și uneltesc mai departe pe tãrîmul de dreptu alu constituțiunei, încãtu sã mē miru, decã sã mai pôte suferi acestã. În Anglia, trece de necuviinciosu a face opozițiune, decã opoziția nu e gata a lua asuprași afacerile. Aci însu opozițiunea își permite acestã. În imperiu pôte cã Windthorst m'ar pute înlocui, ca celu mai însemnatu conducătoru alu opozițiunei; dîr mē temu cã împêratulu nu crede atãta în destoinicia sa și nu-lu ține de omu de încredere, cum credu eu (Mișcare și ilaritate). Politica nu e o sciință ci o artă de care trebuie sã stai departe decã nu o pricepi. Se pôte întempra, cã unu ministeriu Windthorst, în care Bebel ar lua internele, Richter sãu Richert financele, ar face lucrurile așa de bune, încãtu eu însumi ar trebui sã dîcu pater peccavi. Asta a fostu erî părerea mea. Așteptu dela onorabilitatea lui Richter, ca sã märturisescã, cã n'am dîsu nimicú despre vre'o lovitură de stat și nicî aceea, cã va urma disolvarea Reichstagului, decã va respinge monopolulu rachiului.

Intr'aceea se aduce propunerea liberaliloru, care aprobã nisuița d'a se susținea și îngriji poporațiunea germană în provinciile ostice și respinge numai espulsările.

Windthorst rãspunde la atacurile lui Bismarck. Pentru ce, dîce elu, defaimã Bismarck jelfismulu meu? Nu este princesa de corónã germană din casa velfică? (Mișcare.) Celu ce mē defaimã pentru acestã, n'are ideã de sincerã și adevêratã credință cãtrã rege! (Neliniște mare). În nenorocire se aratã fidelitatea, nu în fericire. (Mare larmă). Pãtrundemú deplinu tactica lui Bismarck. Nu vrea sã lase din mână lupta pentru cultură, pentru cã sperã sã ne cãștîge din casu în casu prin promisiuni. Decã Bismarck imî imputã inclinãre spre liberalismu, fi rãspundú: Și cancelarulu adeseori a îmbrãcatu fraculu liberalu, dîr îi place sã schimbe, (Fórtu bine! în stînga). Mai înteu a fostu fórtu reacționarú, apoi liberalu în stîlul luptei pentru cultură, apoi conservatoru. Acum merge mână n mână cu Miquel. (Neliniște în drépta). Nu aspirațiunii polone sprijinescú eu, ci numai drepturile Polonilor rezultate din tractate și din constituțiune. Sunt Germanu, dîr ne în sensulu lui Bismarck, care adeseori identificã germânulu cu prusianulu. Catolicii n'au nicî o paritate în Prusia. Ei nu suntú admîși în armată și în resortulu civilu (Strigări: Ministrii Maybach și Lucius suntú catolici!)

Mai vorbi Richter, exprimînduși satisfacțiunea cã a silitu pe Bismarck sã declare cã, nu intenționează nic o lovitură de stat!

SCRILE DILEI.

Fișpanulu Tabajdy, pașa comitatului Aradú, are și pretențiunî d'a fi veneratú ca o momâie egiptenă. O circularu oficială impune, negreșitú cã cu cele mai trumose cuvinte, ca comunele sã cumpere portretulu litografiatú alu pașalei, fiindu cã „mari merite are.” Și fiindu cã în comitatulu Aradului tóte mergu turcesce,

Cursul la bursa de Viena
din 3 Februarie st. n. 1886

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, etc.

Bursa de București.

Table with 3 columns: Item, Cump., and vend. Includes Cota oficială, Renta română, Renta rom. amort., etc.

Cursul pieței Brașov

Table with 3 columns: Item, Cump., and Vend. Includes Bancnote românești, Argint românesc, Napoleon-d'or, etc.

Comandele din afară se efectuează prompt!

„Pentru sezonul de Carnaval“

Toilete pentru mirese, balu și pentru stradă

se confecționează după moda cea mai nouă, in timpulul cel mai scurt și cu prețuri foarte ieftine in

Magazinul cu articole de modă pentru Dómne

KOVASZNAI & KERESZTESY

Brașov, Piața mare

carl totodată recomandă marea loră deposită de Satin-Mervilie. Satin-Lyon, și Atlasuri. Catifele de mătase și Plușă, Voille, Creppe, Gaziră și Cașemiră ne-gru, precum și în toate colorile moderne. Matlaseuri spaniole Chantilly (Nou-tate), Dentelle și stofe orientale și Volanuri late. Sortie de balu și eventaille, flori, chinille, pene, buchete cu aur și argint, Rișuri, Marabu și panglice, precum și Ciorapi, Mănuși de mătase în toate lungimile și în toate colorile de sëră cu prețuri foarte solide.

La cerere se trimite mostre franco.

Se caută

O casă de închiriatu

pentru instalarea

Gendarmariei r. ung.

Ofertele resp. se primesc la comanda de flancu a Gendarmeriei din Brașov, Ulița neagră Nru. 399.

Avisu d-loru abonati!

De ore ce multe din adresele, ce domnii abonati la insemna pe cuponulu mandatelor postale, seu ca nu sunt destulu de esacte, seu ca nu se potu bine descifra, rugamu pe acei D-ni prenumeranți, a caroru adresa nu ar corospunde, ca se binevoiasca a ne face catu mai curendu cunoscuta indreptarea dorita și a scrie adresa catu se pote mai lamuritu.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“



Anunțăm acelor onorați cetitori, cari voru binevoi a se abona la foia noastră de aici încolo,

ca avem încă în rezervă numeri dela începutulu anului 1885 prin urmare potu se aiba colecțiunea completă.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapest-Arad-Teiuș. Each section contains columns for train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren omnibus) and times for various stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grõe.

Tipografia ALEXI Brașov.